

## 习近平就韩国客机失事向韩国代总统崔相穆致慰问电

新华社北京12月29日电 12月29日，国家主席习近平就韩国济州航空发生客机空难造成重大人员伤亡向韩国代总统崔相穆致慰问电。习近平表示，惊悉贵国济州航空一架客机失事，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝伤者早日康复。

### 大连中院构建综合治理执行难大格局

## “主动+被动”治理促生效裁判自动履行

□ 本报记者 张国强 韩宇

今年以来，辽宁省大连市两级法院通过执行源头治理共化解案件406件，到位金额1096万元，执行完毕率同比提高27%，执行到位率同比提高37%，执行终本率同比下降33%。

这组数字的背后，与大连市中级人民法院制定的《大连市中级人民法院关于充分发挥立审执破全流程功能健全完善综合治理格局做实执源治理工作实施方案》（以下简称《实施方案》）密不可分。

为推动“切实解决执行难”，构建综合治理执行难大格局，2024年4月，大连中院制定了《实施方案》，提出20条具体措施，细化“执行和解+执前督促”履行的“主动+被动”治理办法，组织人民调解员开展培训，借力发挥人民调解员作用，对“执行标的不大、有主动履行意愿、被执行人可找到”等执行案件，在法院指导下参与执前调解和督促，从源头上

化解待执行案件。

#### 加强内部协作

“大连中院制定的《实施方案》，旨在通过一系列创新举措，推动更多法治力量向引导和疏導端用力，构建综合治理执行难大格局。该方案的出台，标志着大连中院在执行工作方面迈出坚实一步，也为全市法院提供了可借鉴的范例。”大连中院执行局局长吕风波介绍说。

在加强主动履行引导方面，大连法院立案、审判部门在立案、诉讼各环节向当事人主动释明不履行生效裁判的法律后果，将诉讼、执行风险特别是“执行不能”风险告知和提示前置到立案、审判环节，贯穿立案、审判全过程，把执行通知书和申报财产令的内容嵌入执行依据主文，督促当事人主动履行义务，提高生效法律文书的自动履行率。

为强化内部协作联动，大连法院加强法院内部分工协作，合力促进生效裁判自动

履行。建立审判法官、执行法官“双向列席”机制，构建内部“执行建议”制度，建立判后督促履行制度，完善裁判文书可执行性，强化调解工作效果，规范适用公告送达，为增加自动履行可能奠定基础。

#### 强化执前督促

“《实施方案》中提出20条具体措施，涵盖立案、审判、执行、破产等各个环节，形成全方位、多层次的综合治理体系。”大连中院执行指挥中心主任王洋介绍说，“其中，最引人注目的是‘执行和解+执前督促’履行的‘主动+被动’治理办法。这一办法强调在执行过程中既要发挥法院主导作用，积极引导当事人达成和解，又要充分调动社会力量参与执行工作，通过人民调解员等第三方力量对被执行人员进行督促和劝导。”

围绕建立执前督促、执前和解机制，大连法院探索建立案件“谁办理、谁负责督促履行”机制。

下转第二版

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》日文版出版发行

新华社北京12月29日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书日文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘

编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书日文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文版，对于国外读者深刻理解中国现代化的理论体系

和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

## 浙江省女子监狱先进事迹报告会在杭州举行

贺荣王浩出席



图为“使命的力量”——浙江省女子监狱先进事迹报告会现场。

满博 摄

本报讯 记者赵婕 王春 12月28日，司法部、浙江省委在杭州联合举办“使命的力量”——浙江省女子监狱先进事迹报告会。这场报告会是深入践行习近平法治思想的具体举措，也是一堂生动的党课、一次深刻的洗礼。

司法部党组书记、部长贺荣，浙江省委副书记王浩出席报告会。司法部党组成员、副部长赵昌华，党组成员、政治部主任黄伟，浙江省领导邱启文、王成国、赵承、赵光君、胡伟、张学伟出席。

报告会前，贺荣赴浙江省女子监狱调研并慰问干警，鼓励大家继续弘扬优良传统，在严格规范执法、用心用情改造罪犯等方面取得更大成绩，司法行政系统要深入学习浙江省女子监狱的先进事迹，矢志不渝践行习近平法治思想和习近平总书记重要训词精神，以忠诚履职、公正执法、实干担当的实际行动践行“两个维护”，全力维护人民群众生命安

全和社会稳定，为平安中国、法治中国建设贡献力量。

报告会以纪实视频和现场报告拉开帷幕，浙江省女子监狱副监狱长施金辉，基层民警徐亚鹏、周航、朱芝丹，民警家属顾安杰，浙江日报记者李灿等报告团成员用鲜活的事例、质朴的语言，讲述了浙江省女子监狱40年的奋斗历程和生动故事，全面展示了以浙江省女子监狱为代表的新时代浙江司法行政队伍的风采与奋进之姿。整场报告会感人至深、催人奋进，引起与会人员强烈共鸣，现场不时响起热烈掌声。大家表示，要以浙江省女子监狱为榜样，坚定理想信念，强化使命担当，忠诚履职，为推进全面依法治国和司法行政工作高质量发展作出更大贡献。报告会最后，浙江省女子监狱民警集体合唱《中国人民警察警歌》，并举行警旗下宣誓仪式。

报告会以“现场+电视电话会议”形式举行，主会场设在浙江省人民大会堂，中央

政法委、人力资源和社会保障部相关部门负责人，浙江省委有关部委、省直有关单位主要负责人，省司法厅机关干部代表、全省监狱戒毒系统民警代表及浙江警官职业学院师生代表在主场参会，司法部机关、各省（区、市）司法厅（局）、监狱管理局、戒毒管理局、新疆生产建设兵团司法局、监狱管理局，各监狱、戒毒所设分会场，共4万多人收看。

浙江省女子监狱成立于1984年8月，已实现建监40年监管安全无事故，先后荣获全国三八红旗集体、全国五一巾帼标兵岗、全国监狱工作先进集体、浙江省人民满意的公务员集体等称号，荣立集体一等功1次、集体二等功4次、集体三等功6次。今年6月15日，中央政法委印发通知，号召全国政法机关和全体政法干警学习宣传浙江省女子监狱先进事迹。

在浙期间，贺荣一行到杭州市拱墅区运河法务集聚区、乔司监狱等调研。

## 最高检印发《人民检察院行刑反向衔接工作指引》

本报讯 记者董凡超 近日，最高人民检察院印发《人民检察院行刑反向衔接工作指引》（以下简称《指引》）。《指引》规定，开展行刑反向衔接工作要坚持严格依法、客观公正、过罚相当，加强跟踪，促进有关行政主管部门依法行使行政处罚权。

行刑反向衔接是指人民检察院对决定不起诉的案件，经审查认为需要给予被不起诉人行政处罚的，及时提出检察意见，移送有关行政主管部门，并对案件处理情况进行跟踪督促。

《指引》提出，检察机关负责行政执法工作的部门具体负责行刑反向衔接工作，依法审查是否应当向有关行政主管部门提出检察意见，并做好案件移送、分析汇总、沟

通协调等工作。同时规定，检察机关决定不起诉的案件，刑事检察部门自作出不起诉决定之日起三个工作日内，通过全国检察业务应用系统将案件移送负责行政执法工作的部门。

对于行刑反向衔接案件的审查，《指引》要求负责行政执法工作的部门自登记受理之日起十个工作日内审查终结，重点围绕在案证据是否充分证明被不起诉人实施了违法行为和是否具有行政处罚的法律依据进行审查。审查结束后，应当制作审查终结报告，全面客观公正叙述案件事实，依法提出制发检察意见或终结审查的处理意见。

《指引》明确，承办检察官认为需要给予被不起诉人行政处罚的，应当制作《检察意见

书》。《检察意见》应当包括被不起诉人的违法事实、情节及证据，应当给予行政处罚的意见以及查封、扣押、冻结涉案财物情况等内容。作出不予起诉决定的检察机关认为需要向上级行政主管部门提出检察意见的，应当层报与该行政主管部门同级的检察院决定并提出。

《指引》对案件的跟踪督促进行了规定，要求《检察意见》应当载明有关行政主管部门自收到《检察意见》之日起九十日内，将处理结果或者办理情况书面回复检察机关。有关行政主管部门收到《检察意见》后具有不予回复、不予行政立案、无正当理由不予行政处罚等违法情形的，检察机关应当依照法律规定督促其纠正。

### 陕西传承弘扬红色法治文化

## 为高质量发展高效能治理注入力量

□ 本报记者 孙立昊 马金顺

□ 本报通讯员 华文胜

“要紧盯方案确定的各项目标任务，成立工作专班，加强统筹协调，压实责任，加大督促指导，确保各项工作落地见效，打造富有陕西特色的红色法治文化品牌。”在近日召开的陕西省司法厅党组会议上，厅党组书记、厅长杨政国对抓好《陕西省传承利用红色法治文化工作实施方案》（以下简称《实施方案》）落实工作提出具体要求。

红色法治文化是中国共产党在艰苦卓绝的革命斗争中形成的宝贵文化遗产，是中国特色社会主义法治文化的重要组成部分，陕西红色法治文化资源丰富。

“八五”普法实施以来，陕西省深入挖掘红色法治文化资源，着力打造红色法治文化品牌，创新红色法治文化宣传路径，持续推进法治文化和红色法治文化传承利用工作，为谱写陕西新篇、争做西部示范提供了坚强法治保障。

#### 组建专班

推进法治文化建设离不开完备、科学、规范的制度体系。

为进一步做好全省红色法治文化传承利用工作，今年9月，陕西省委全面依法治省办、省司法厅在对加强社会主义法治文化建设作出安排部署，对传承利用红色法

治文化提出明确要求的的基础上，专门印发《实施方案》，进一步加强统筹协调和协调推动。

开展红色法治文化遗存目录征集和红色法治文化作品征集评选活动，编撰完成《延安时期陕甘宁边区司法行政工作》专著，筹备召开全省红色法治文化论坛……

《实施方案》从总体要求、工作目标、任务分工、保障措施等方面对红色法治文化传承利用工作进行安排部署，围绕红色法治文化开发、保护、传承，利用4个环节，提出19项具体工作措施。

根据《实施方案》，陕西省组建红色法治文化传承利用工作专班，由厅主要领导亲自抓、分管领导具体抓、

下转第二版

## 优化营商环境护航企业发展

法治时评

□ 黄宗跃

炮制假新闻、有偿删帖、以“舆情服务协议”为名对企业实施敲诈勒索……近日，最高人民检察院发布5起检察机关依法惩治假新闻敲诈和假新闻犯罪典型案例。

在人人都有“麦克风”的当下，各类网络平台为舆论监督提供了丰富的渠道。然而，一些不法分子却从中嗅到“商机”，以造谣或收集发布企业负面信息为要挟，向相关企业索要钱财，此类案件高发多发，不仅扰乱市场秩序，也严重侵害企业合法权益，破坏法治化营商环境。

2021年起，中宣部联合中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院等部门，在全国范

国内持续深入开展打击假新闻敲诈和假新闻专项行动。今年以来，全国检察机关将“打假治敲”与“检察护企”相结合，依法严惩造谣抹黑敲诈敛财相关犯罪，并深挖背后的产业链、利益链，促进综合治理。数据显示，今年前9个月，全国检察机关共办理相关案件159件423人。

从最高检发布的典型案例来看，涉“新闻敲诈和假新闻”类案件越来越呈现犯罪手段隐蔽性、非接触性。

下转第二版

## “全民反恐·共创平安”反恐恐怖主义法颁布9周年全国反恐怖宣传教育活动启动

本报讯 记者张晨 范天娇 12月28日，《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布9周年全国反恐怖宣传教育活动启动仪式在安徽省合肥市骆岗公园航站楼广场举行。此次活动以“全民反恐·共创平安”为主题，由国家反恐办主办，安徽省反恐办协办，旨在通过开展一系列贴近实际、形式多样、内容丰富的反恐怖宣传教育活动，进一步普及反恐怖法律知识和技能，持续提升全社会“知恐、识恐、防恐、反恐”的意识和能力。

反恐知识有奖问答、创伤急救自救体验、反恐防暴技能展示、主题墙签名……在活动启动仪式现场，一个个体验感强烈的反恐怖宣传教育项目吸引了大批群众互动参与。大家纷纷表示，通过参加活动，多层次、多角度了解掌握了反恐怖主义法和防范恐怖袭击基本知识，增强了自身安全防范意识和自救互救能力。当日，全国其他省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团反恐办结合本地工作实际，在所辖区域内采取各种形式，同步开展反恐怖宣传教育活动。

据悉，近年来国家反恐工作领导小组指导部署各地反恐部门，按照“省市县三级联动、全行业共同发力、社会各界广泛参与”的反恐怖宣传教育总体格局和运行机制，不断在提升反恐怖宣传教育质量和水平上下功夫、求突破，在全面提高广大人民群众反恐怖意识和能力上出实招、见成效，推出了一大批富有创新性的反恐怖宣传作品，举办了一系列群众喜闻乐见的宣传教育活动，为持续巩固反恐怖斗争的良好态势和主动局面奠定了坚实的群众基础。

## 春风化雨写忠诚 白玉兰开耀警徽

浙江省女子监狱先进事迹报告会侧记

□ 本报记者 赵婕 王春

这里是忠诚的阵地，这里有使命的力量。12月28日，浙江省人民大会堂内掌声阵阵，“使命的力量”——浙江省女子监狱先进事迹报告会在这里举行。报告团成员用饱含深情的语言，将一段段坚守与忠诚的故事娓娓道来，生动诠释了浙江女监40年薪火相传的绚丽篇章，展现了以浙江女监为代表的全国司法行政队伍的职业荣光。

报告会由司法部、浙江省委主办，司法部党组书记、部长贺荣，浙江省委副书记王浩，司法部和浙江省有关领导同志参加报告会。会前，与会人员一同参观了浙江监狱非遗作品展，近距离感受浙江监狱教育改造工作成效。

报告会在纪实短视频《浙江女监初印象》和现场报告中拉开序幕，小组里的柔情教育，教室里的倾心传授，诊疗室里的细心照顾……视频每一幕都映射着女监民警春风化雨的真情付出，每一帧都展现了浙江女监40载忠诚履职尽责的默默坚守。

自1984年8月成立以来，浙江省女子监

狱已连续实现监管安全40年。监狱先后荣获全国三八红旗集体、全国五一巾帼标兵岗、全国监狱工作先进集体、浙江省人民满意的公务员集体等称号，荣立集体一等功1次、集体二等功4次、集体三等功6次。2024年6月，中央政法委印发通知，号召全国政法机关和全体政法干警学习宣传浙江省女子监狱先进事迹。

“人是可改造的！”面对一个个深陷泥潭的罪犯，女监民警坚持不抛弃不放弃，用心用情教育改造，得知女儿即将结婚，而自己无法参加时，罪犯曹某改造陷入低迷。民警鼓励曹某利用在监狱内所学到的旗袍制作和刺绣技术，亲手为女儿做一件嫁衣。会前，与会人员一同参观了浙江监狱非遗作品展，近距离感受浙江监狱教育改造工作成效。

报告会在纪实短视频《浙江女监初印象》和现场报告中拉开序幕，小组里的柔情教育，教室里的倾心传授，诊疗室里的细心照顾……视频每一幕都映射着女监民警春风化雨的真情付出，每一帧都展现了浙江女监40载忠诚履职尽责的默默坚守。

“我们伸出一双手，搀扶她们一把，挽救

的可能是一个家庭”。罪犯孔某因悲观厌世走向极端，绝望求死。亲情攻势、兴趣培养、心理危机干预、女监民警一点一滴重构她的人生、价值观，入监半年后她露出第一个笑容。在浙江女监，民警总是想尽办法走进罪犯的内心深处，以法释理，以理服人，以情动人，打造一把把钥匙，点亮一盏盏“心灯”，引领曾经误入歧途的灵魂，走上阳光大道。

打造一把把钥匙解开罪犯心中千千结，织密一张网兜住监管安全万万事，构建一个平台赋能公正执法新形态……由民警代表、家属、媒体记者组成的报告团，用朴素平实的语言，真实感人的事例和真挚丰富的情感，娓娓道来，似暖阳融入人心。“她们是缺席的母亲，却是守护平安的战士。”家属的一句句发自内心的支持与理解，让人们看到了这份职业背后的艰辛与无私，现场掌声如雷，经久不息。

“对党忠诚/服务人民/执法公正/纪律严明/惩恶扬善/剑出锋芒/平安中国/无悔担当/人民警察为人民/我们的名字在警徽中闪光”当集体唱起《中国人民警察警歌》时，全场氛围被推向高潮。

下转第二版